

ABONY

Szerkesztőség:
II-ik kerület 460. házszám,
hová a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.
—
Kéziratok vissza nem
adatnak.

Kiadóhivatal:
SZERDAHELYI JÁNÓ
könyvnyomdájára, hová
az előfizetési pénzek, el-
döntések és ezeknek díja-
val együtt a felszólamások
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felolós szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyílttér scra 1 korona.

Ingyenes jogvédelem.

Ingyenes ügyvédi állások szervezése már évtizedek óta fontos pontját képezi a szociális munkaprogramnak. A közéletben gyakran van arra példa, hogy valaki sérelmet szenvedett s mégis eláll attól a szándékától, hogy jogorvoslattal éljen a sérelem elkövetője ellen. Inkább viseli a kárt, sem hogy egy bonyolult, nagy költségekkel járó és esetleg kétes kimenetelű perbe bocsátkozzék. Az ingyenes jogvédő intézmény lenne hivatva megszüntetni e vizás és a forgalom biztonságára kétségkívül hátrányos állapotokat. Célja az, hogy a szegényebb néposztályoknak módot nyújtson arra, hogy a maguk igazát könnyebben megvédhessék s hogy azok, akik az ügyvédi honoráriumok költségeit elviselni nem képesek, ingyenes jogvédelemben részesüljenek.

Az európai kulturálmok között Németország volt az, mely ez intézmény létesítését úgy társadalmi, mint szövetkezeti alapon keresztülvitte s azt sikerült annyira fejleszteni, hogy — belátva szociológiai je-

lentőségét — ma már alig van állama a birodalomnak, melyben jogvédők ne működnének.

Főleg a különböző munkás-szövetkezetek karolták fel az eszmét, amely — bár jó ideje felvetődött már — kivitelre csak 1883-ban került, amikor a rajnai munkásegylet szervezte az első ügyvédi állást a köznép, illetőleg saját tagjai peres ügyeinek vezetésére.

Hasonlóan organizált jogvédő intézmények vannak a trieri, sléziai, hesszeni, naszszauai és a badeni munkás-szövetkezetekben is. Részben csekély összegért, részben pedig ingyen látják el a tagok peres ügyeit, főleg akkor, ha a mezőgazdasági érdekek megvédéséről van szó.

Jogvédelmi intézményt szervezett a 13 Raiffeisen-szövetkezet is, hét közülök teljesen ingyenesen.

A szövetkezetek mintájára idővel a mezőgazdasági kamarák is kezdtek jogvédőket alkalmazni. Így Brandenburgban, Sziléziában, Kelet- és Nyugatporoszországban, Schleswig Holsteinban, Szászországban és Wiesba-

denban. Bajorországban 1900. óta ugy a gazdakörök, mint a mezőgazdasági tanács állított fel jogvédő hivatalokat, összesen ötöt. A westfalai kamara nem tart külön jogvédőket, hanem az általa kiadott lapban válaszol a hozzáintézett kérdésekre; Würtembergben pedig a királyi mezőgazdasági központ 72000 példányban megjelenő hetilapjában látja el utasításokkal az érdeklődőket. De a jogvédelem nem mindenütt ingyenes. Így például a sziléziai mezőgazdasági kamara szóbeli tanácsért 40 fillért, írásbeli tanácsért 1 korona 20 fillér díjat szed, sőt a szászországi 1—6 koronát is.

Stettin városában 1906. óta a betegség, baleset és a munkaképtelenségi biztosítási ügyekben maga a hatóság szolgál tanácsal, de minden kezesség nélkül. Hat hónapi fennállás után 3189 személy vette a segélyt igénybe és pedig 1971 szóbeli, 99 írásbeli tanácsot kért, 1125 esetről pedig jegyzőkönyvet vettek fel. A segítséget kérők között sok munkaadó is szerepelt, kiknek ügyeit szintén elintézték.

Az eddig felsoroltaktól elütő szervezete

TÁRCA.

Antos János

1848/49-iki vezérfőnök honvéd-alezredes hátrahagyott emlékjegyzetei.

— Az „Abony” eredeti tárcája. —

— A „Századok” (a magyar történelmi társulat közlönye, szerk. Nagy Gyula) 1907. évi II. füzeté után közli varbóli Győre János főgimn. tanár. —

Thaly Kálmán régi kedves jó barátomnak.

Abony, 1900. július 5.

Mint történetírót — azt hiszem — érdekelni fognak azok a dolgok, melyekről nekem biztos tudomásom van, melyeknek valóságáról én becsületesszavammal kezessek meg, melyeket a történelem számára az igazság érdekében általában meg kívánok őrizni, melyeket nem akarom magammal a sírba vinni, — tehát bizalommal közlöm veled, csak arra kérek: történet-halálom esetében szíveskedjél ne velem közlőnek.

Most nyolevanegy éves vagyok, Isten kegyelméből jól érzem magamat mind szellemileg, mind testileg.

Az 1843—1845. években Haromszéken, Kézdi-Szentléleken voltam állomáson, mint es. és kir. második székely gyalog határőrezredbeli hadnagy. Azon időben itt lakott Wolenes nyugalmazott székely huszárnagy, kit mindeuki közbecsülettel tisztelt s általában megbízható jeles embernek tartott.

Sokszor elbeszélte nekem I. Napoleonnal való háborús eseményeit, melyeket a székely huszárokkal együtt végigküzdött; közlegényből őrnagy lett s több rendbeli vitézségeért személyes pótlékot is (personal-zulag) nyert nyugalombavonulása alkalmával.

Mint fiatal katona, természetesen áhitattal hallgattam a tanulságos háborús eseményeket és most is élénken emlékezem azokra, kivált arra, hogy midőn 1798.-ban (vagy 1799.-ben, tisztán nem emlékezem az évszámra) a rastatti konferencia eredménytelen maradt, a francia köztársaság meghatalmazottjai (Debry és Robergest) egy zivataros éjjel Rastatt közelében kirendelt székely huszárok által ölettek meg, irományaiktól, vagyonaiktól kiraboltattak, megraboltattak; később természetesen nagy vizsgálatot tartottak, de a vizsgálat a tény-


állást sohasem derítette ki, mert nem is akarták; a franciáktól elvett holmikat a hatalom magánál tartotta, — épen ezert is volt a gyilkosság, — a székely huszárokat, kik részesek voltak, szabadsággal hazakeresztették. Ezt a dolgot így tudta több székely huszártiszt jó barátom, köztük Gabriányi József budapesti altábornagy térparancsnok, ki velem Kézdi-Szentléleken volt állomáson.

A székely huszároknál, mint alezredes, a második székely gyalogezredben mint ezredes szolgált Zuba, mint tabornok nyugdíjba vonult.

Felesége I. Ferenc császár és király öfelsége feleségénél volt mint palotahölgy alkalmazva; de még százados korában elválva élt nejétől, ki azután is több évig volt az udvarnál.

Zubával jó ösmeretségben voltam, nyugdíját gyakran elvittem neki. Ilyen alkalmammal 1842. októberben beszélt nekem: „Épen most kaptam ezt a levelet Bécsből (meg is mutatta), hogy Pater . . . (nevét elfeledtem) nemrég meghalt, s halálos ágyán beszélt el, hogy ő mérgezte meg a reichstadi hereget, I. Napoleon fiát.”

1851.-ben aradi vár fogásából kiszabadulván, ebben az évben július 26.-án megnősültem. Feleségem leve Isten kegyelméből báró Radák




Sirolin

Emeli az étvágyat és a testerőt, erősíti a hőhőket, váladékok, éjjeli izmokat

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, Influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utáztatokat is kínálnak, kérjék mindenképp „Roche” eredeti csomagolásban!



„Roche”

Kapcsolja össze a rendeltetést a gyógyszerárakban. — Ára Bevegenként 4.— korona

van a jogvédelemnek a rhein-preusseni mezőgazdasági egyesületben. Ez az egyesület ugyanis mind a 66 vidéki fiókjában jogvédelmi bizottságot nevezett ki, melynek tagjai: az igazgató, egy ügyvéd és egy mezőgazda. A bizottság az egyes falvakba bizalmi férfiakat küld ki, s a parasztok ezekhez fordulhatnak kéréseikkel és panaszaikkal. Ez a mód azért előnyös, mert így helyben és élőszóval adhatja elő kérését az is, aki írni sem tud.

Végül érdekes berendezést léptetett életbe a weimari mezőgazdasági és az oldenburgi munkás-szövetkezet. Mind a kettő 1902-ben békebíróságokat állított fel a peres ügyeknek lehetőleg békés úton való kiegyenlítésére. Élükön békebírák állanak, akik többnyire nem jogvégzett férfiak, hanem csak idősebb, tapasztalt egyének. Működésük már több ízben sikerrel járt, mert közbenjárásukat nem egy per vált elkerülhetővé.

Egyszóval érdemes erről a dologról gondolkodni s vele foglalkozni, hátha akadna helybeli ügyvédünk közül, aki erre nézve tájékozódást nyújtana s ily intézmény szervezését előmozdítani, esetleg annak élére állani is hajlandó lenne. Mert ne végezhetne Abony e tekintetben uttörő munkát? Szégyenünkre nem volna, ha sikerülne.

Előfizetési felhívás!

Egy negyed év pergelt le az idő mérőjén, mióta e szerény lap támogatására kértük fel olvasóinkat és e város t. közönségét.

Katalin, Bárány Radák Istvánnak és gróf Rhédei Kláranak szelíd leánya, kivel — áldassék az Ur! — negyvenhat boldog évet éltem, s azután 1897. június 15.-én a jó Isten magához vette nagy bánatomra.

Anyósommal, két leányával, Mariával és Annával s szeretett szelíd anyai feleségemmel 1851. novemberben mentünk Bécsbe, hogy a város nevezettségét megtekintsük, de főképen azért, hogy több elítelt 1848/49-iki honvéd foglyok kiszabadítása érdekében lépéseket tehesünk.

Biztunk két — akkor hatalmas — urban: báró Récei Ádám nyugalmazott tábornokszemélyében és gróf Nádasdy erdélyi kancellárban, kik akkor Bécsben laktak.

Récei az udvarnál bejárás volt s a conservatív magyarok ő általa szoktak befolyásos körökkel bizalmasan érintkezni.

Récei feleségem nagyapjának, gróf Rhédei Ádámnak régi barátja volt; az erdélyi diéták alkalmával mindig nála lakott; mint királyi hivatalos, rendes tagja volt az erdélyi országgyűlésnek.

Feleségem édes anyja is jó ismerőse volt Réceinek és gróf Nádasdynak, ki 1848 előtt éppen Rhédey Ádám pártfogásának köszönhető, hogy Erdélyben kincstárnok (thesaurarius) lett helyette; tehát Récei és Nádasdyban bizva, mehetünk fel akkor Bécsbe, — mert kiszabadult 1848/49-iki honvéd főtiszt (tábornoki alezredes) voltam, máskülönben ezt meg se kísérelhettem volna. Utlevelet is csak nagy bujjal — budapesti főrendőr, Protzman kijátszásával — illetékes főszolgabíró különös eljárása következtében kaphattam.

Amint Bécsbe érkeztünk, első teendőnk vala gróf Nádasdynak és báró Réceinek meglátogatása, kik igen szívesen fogadtak, de a rendőrök se háborgattak.

Récei első volt, ki visszaadta a látogatást, s ezzel köszöntötte boldogult anyósomat: „Kedves jó Grófné, véghetetlen boldog vagyok, hogy szerencsés vagyok személyesen tisztelni s most itt

Ez idő alatt is, az előtt is igyekeztünk szerény tehetségünkkel megfelelni kötelességeinknek és ama kívánalmaknak melyeknek teljesítését magunkra vállaltuk és amelyeket a közérdek szolgálata, a közügy előmozdítására reánk ró.

Kötelességünk teljesítésére ezután is hiven, becsületes eszközökkel igyekeztünk munkálkodni, becsületesen és körültekintéssel egy egészséges közszellem megteremtésére törekedni, mihez a t. közönségtől jóakaratot, bizalmat és csupán annyi anyagi támogatást kérünk, hogy ezt az eszközt a közérdek szolgálatában fentarthassuk.

Előfizetési ár:

Egy évre	8 korona.
Fél „	4 „
Negyed évre	2 „

házaftias üdvözléssel:

a szerkesztőség és kiadóhivatal.

Szinészet.

Dr. Farkas Ferenc jeles szintársulata penteken kezdte meg előadásait, Bródy Sándor „Tanítónő” című életképének kitünő előadásával.

A társulatról és az előadásról azt hiszem főlegesen bővebben szólni, ismerjük már két éve azóta mindenki megalkothatta saját véleményét, mi egyebet nem tehetünk, mint hogy a régi dicsegeteket újakkal tetézzük, (sajnos ebből élni nem lehet). A darabmal foglalkoznunk nem lehet; mert azt már a napi sajtó eléggé mogrostalta; tehát nem marad más hátra, csak a szép számu közönség véleménye.

Az egyik résznek tetszett, — nagyon; de hogy miért? Azt hiszem inkább csak érzik, mint értik. A másik résznek nem tetszett, hogy miért; mert értik és nem érzik. „De még ily valamit előadni.” A harmadik csoportba tartozó műpartoló

Bécsben; ezt nem mertem reményelni. — Anyósom: „Kegyelmes Uram, megvallom az igazat, sok szerencsétlen, bezárt honvédekért jöttem könyörögni, kérem Excellentiádnak is kegyes pártfogását”. — Récei: „Amit lehet, örömet megteszek; szívből sajnálom szegény honfitársaimat, de itt Bécsben bizony szomorú időköt élünk, az én nevemet is öregseimre bemoesokolták, meggyalázták, s ez nekem most már sok bánatot, keserűséget okoz. Midőn 1848-ban Bécsben a forradalom kitört, nagy riadalom volt a Burgban, az udvarnál; hívtak Schönbrunnba; hogy megérkeztem, felvezettek egy terembe; itt volt az udvarhoz tartozó főhercegek nagyrésze, köztük Zsófia főhercegnő, Ferenc József ő felsége édes anyja; amint beléptem, könnyezve jött előmbe, kezét kulesolva, úgy tett, mintha térdre borulna; megelőztem, hozzásettem, — s ezt mondta: „Lieber guter Récei, Sie sind der einzige treuer Freund, der uns und die Dynastie retten, kann . . . s'b. stb.” A kész okmányt előmbe tették; aláírtam; a Bathányi lemondásával üresedésbe jött miniszterelnöki tisztelet elfogadtam; a magyar országgyűlés ellenjegyzésével feloszlatott; — halálomig sajnálom, hogy nevem ezzel késő öregseimben meggyaláztatott. Mily háládatlanok valának a tanácsadók, mily gazul viselték magukat akkor irányomban; nem voltak őszinték, megcsaltak, rászédtek, elfordultak tőlem; nem közölték velem terveiket, s midőn a Burgba megyek, hallottam, hogy Ferdinánd jó királyunk elutazott; én se voltam rest, kocsiba ültem rögtön, s midőn urban találtam, őfelségének beadtam lemondásomat, — el is fogadták. Visszajövet meglátogattam Jelassiesot, ki Bécs közelében táborozott. Szerecsányai közt ülve pöffeszkedve, büszke lenéznia karással fogadott engem, — mert magyar voltam; utalattal fordulva távoztam el, s hajlattam Bécsbe a Burg kapu felé; itt leszálltam, a kapu közt felösmert egy nationalgárdista őr, s e szóval fogadott: „He! ist ein schwarzer gelber

orro félro húzza ajakát mintha mosolyogna, de ennek ellenkezőjét teszi, s csaknem oly mértékben mint az, aki a lükörbe bele néz s akkor felőzi fel magán hibáit.

Szépen játszott a meg Markovics Margit a czím szerepet, a rettenetes kísértéseknek kitűnő tanítónőt, akinek állhatatos ellentállása meg is hozta jutalmát méltó partnerének a fiatal műtársos ifj. Nagy István (Virányi) mély szerelmével. Kiténtek még Barna Mariska kedves bakfis szerepével, Farkas, Gere és Szigeti, no meg Tukoray bátyánk temperamentumos játékával és pompás maszkirozásával, mint második bíró.

A nézőtér szépen megtelt, úgy látszik meg szokjuk már lassanként, hogy a társulat igyekezetét méltányoljuk is.

Tegnap a „Balkirálynő” operett ment, ma pedig d. u. „Ezeregy éj”, este „Bernát”. Holnap Aranyvirág, kedden „Dollár királynő.”

Kár hogy Markovics pompás játéka nem érvényesülhetett kellő képen, már azok előtt, akik a kalapoktól nem láthattak alakításait.

Apropos „Kalapok.” Egy kalaptalan hölgy jegyezte meg a hátam mögött, hogy: kalapokat ölesőbban is, sőt ingyen is láthat Schwartz Zseidi divatterekedéseben (Calvin utca 56 sz.)

Hát igazán rettenetesek azok a kalapok, színházi néző tőren. De ha már sankciónálva van a hölgyeknek ama kiváltságos joguk, hogy kalapjukat még a szentség előtt sem veszik le, annyit megtehetnének, tiszteletre és szeretetre méltóságukat fokozhatnák azzal, hogy másoknak is láttatni engednék, a mit a színpadon látni is kell, nem csak sejteni. Egyenlőre tisztelettel kérjük őket a kalaptalanok nevében, hogy ezt a csekélyke kis áldozatot hozzák meg, annyival is inkább, mert a kalapok miatt nem fejezheti ki a közönség elismerését egyes kiváló szereplők jeles alakításai iránt.

MI UJSÁG?

— Szegény gyermekekért. özv. Richter Arnoldné urnő 50 koronát juttatott hozzánk, hogy ebből 25 kor. a kath. 25 kor a ref. szegény gyermekek felruházására fordítsunk boldogult ferje emlékezetének kegyeletére. Szívesen fogunk eme nemes intenciónak megfelelni annak idején, addig is az összeg a népbanknál betétként helyeztetett el. A nagylelkű adományozó urnő fel-

Hund! Közeledett felém, mintha le akarna tartóztatni. Felémtem sétatömböt, mondám: Rühre nicht, ich bin ein ungarischer Magnat! A larmára kijött az őrtiszt es illedelmesen mondá: Ich schicke Sie mit verlässlichen Gardisten in die tula, dort werden Sie in jetziger Zeit am besten unterge bracht. Az ostrom alatt ott voltam komornyikkommal, — s tisztességesen bantak velem mindig.

Récei apámat jól ismerte; szívélyesen beszélgettünk s őszintén elmondta, hogy a szekelyek érdekében minden lehetőt elkövetett, de ugyszólván semmi sikert sem ért el.

Beszéd közben előhozta, hogy egy alkalommal Ferenc József ő felségének körülmenyesen elbeszélte, hogy az ő erdélyi rokonait Magyar-Igen, Sárd körül, mily borzasztó kegyetlenséggel kínozták meg, — ő felsége az ablak elé fordulva azt felelte: „Morgen ist eine Revue, ich hoffe, Si werden dabei sein.” Feleségem édes anyjáról eszembe jut a egy c. t. 1848. karácsonykor Bem Kolozsvárt bevette s ekkor sereggel bevonult. M. vitéz honvédhuszárnagyot anyósom ebedre hívatta, ebed után szivarot adott s egy elépett irással kínálta, hogy szivarra gyujtson. M. nézi, elpirul, könny es-ik ki szeméből; az elépett papír 1200 pfrtól szóló kötvény volt, amivel M. apja adása maradt gr. Rhédei Ádámnak.

Ilyen vala idvezült anyósom, ki ne en a szó teljes értelmében édes anyam vala. A bezárt honvédekre egy nap több ezer pfrt kiadást tett s midőn ő Budapesten szakadozott, rongyos cipőben járt a jötekonyságot gyakorolta olyan időben, midőn az tiltva volt s fejével játszott.

Ilyen volt báró Radák Istvánné, gr. Rhédei Klára. Dícsőült feleségemből kihal a ház. Itt csak család s édes anyjában a gr. Rhédei család egy ága, s most már a gr. Rhédei család egészen kihal. Alé kar a hazára; kik pótolják őket! Urn meg vanunk ha esteledik!

jen enyhülést a kiesinyek hátlájából vesztesége feletti nagy bánatában.

— **Közgyűlés.** Képviselőtestületünk július hó első napján délután 3 órakor közgyűlést tart melynek tárgyai: 1. Szabályrendelet módosításához bizottság kiküldése. 2. Tanyai iskolák szervezése tárgyában kir. Tanfelügyelő leirata. 3. Lak-tanya kijavításának költségei kiutalványozása. 4. Háy Géza ovadéka ügyében előterjesztés. 5. Iparostanone iskolák tanítói fizetésének ügyében a bizottság javaslata. 6. Az 1908. évi rendes és közmunka költségvetés jóváhagyásáról jelentés. 7. Kaszáló bérleti szerződés bemutatása. 8. Helyiségi kérdések.

— **Gyermekek öröme.** Igazán sikerült nyári mulatságot rendeztek ma egyhete a ref. gyermekek részére az erdőben. Valóban öröm volt nézni az ólók szíveit, játékosasukat, miket a gyermekek derek tanítók felügyelete alatt csináltak. Kint volt városunk közönségének nagy része is s többen előkelő családaink közül. Megemlést méltó momentum, hogy Nt. Szánthó Elek ny. lelkész megvendégelte az összes gyermekeket gyűmöléssel és süteményekkel. Király Ferencz pedig a vendégszeretelenben mutatott gavalléros példát. A versenyekre nyert összeg gyűlt be, mely külömlöző sport nyertesek között osztatott ki.

— **Koszorumegraváltás.** Weisz Riza halála alkalmából adományoztak: Weisz Samu 30 kor., öz. Altman Gyuláné 10 kor., öz. Weisz Adólc 10 kor., Altman Samu és neje 10 kor. Összesen 60 kor. Ebből a chevra kadisa részére 25 kor. A nőgyelet részére 20 kor. A szegény gyermekek felruházására 15 kor.

— **Polg. isk. tornavizsgálat.** Folyó hó 20-án délután 3-tól 6-ig tartatott meg a tornavizsgálat. Először a leányiskola mutatta be fűzer- és dallal együttes botgyakorlatait a szokott jelsikerültséggel. Ezután következett a fiúiskola vizsgálat a következő sorrendben: 1. Az egész iskola a „Lyoni” felvonulást mutatta be, mely után a II., III. és IV. osztály — fegyverek hiányában — most meg csak a katonai sorképzést, a rendes menet-gyakorlatokat mutatta be. Ezt követték a szergyakorlatok: I., II. oszt. korlátlan és létrán tornászott s a „kakas viadallal” mulattatta a szép számmal megjelent közönséget. Majd mind a négy osztályból kialakult I-ő csapat a lóvon mutatta be ügyes gyakorlatait. Legnagyobb tetszést aratott azonban az első csapat a magas nyújtón, melyen a tetszésszerinti gyakorlatoknál egyik-másik egész cirkuszi mutatvánnyal állott elő s a magas rudg-rásban pedig majdnem a 3 métert ugrottak át; no de lelkesítőleg hatott az ifjakra a közönségnek olykor-olykor elhangzó tapsvihara is. Végezetül az ifjuság „akadály versennyel” fejezte be műsorát, mi annyira mulattatására szolgált a közönségnek, hogy egyik-másiknak könnyeket is esalt ki a szeméből a nagy nevetés. Ezek után a kiválóbb tornászok között kiosztatott az elnyert jutalom tárgyak. Nem mulaszthatjuk el a jó tornászok neveit — biztatásképp a jövőre — lapunkban közölni: Gáspár István, Dobozy Kálmán és Károly, Bogyó Pal, Varga László IV. oszt. tanulók; Havas Ernő, Magyarai Ödön, Aranyi Árpád, Várady Gyula III. oszt. tanulók; Skultéti Geza, Csontos Ernő, Kap-penstein Lajos II. oszt. tanulók; Kássa Gyula, Szücs Jenő, Pál Kálmán I. oszt. tanulók. — A vizsgálatok kiváló szaktanításról tesz tanúságot, a miért az érdem és elismerés Marosy Béla torna-tanárt illeti meg, aki eme fontos testedző tananya-got oly lelkiismeretes buzgalommal kultiválja.

— **Tanév végén.** A rom. kath. iskolák-ban a tanévet bezáró vizsgálatok június hó 26 és 27. napján tartattak meg. Ft. Lévay Mihály apát, esperes-plébános, iskolaszéki elnök ellenőrzésével bizt. Pusztay, tisz. Révész s. lelkészek, úgyszintén Schlosser László igazgató és Juhász Imre iskola-székitag buzgó közreműködésével. A hálaadó isteni tisztelet és a jutalmak kiosztása mai napon (jun. 28) lesz. Ezután kezdődik a nagy-nagyon mostoha tanévközi hosszú szünet.

— **Vizsga.** Az iparisiskolában a vizsgálatok jun. 29-én Péter—Pál napján d. n. 3 órával kezdődőleg mennek végbe. Ugyanekkor megtekinthető a tanoncok rajz- és iparkiallítása is.

— **Koszorumegraváltás.** Richter Arnold halála alkalmából adományoztak: öz. Richter Arnoldné 80 kor., Bamberger Lajos és neje 60 kor., Bamberger Magduska és Böske 20 kor. Biró Edő és neje 50 kor., Biró Miklós, Lare Klárka 10kkor., Löffler Miksa és neje 10 kor., Fleischer Mi sa és neje 10 kor., Tar Rezső és neje 5 kor., Lazar Ármán és neje 5 kor., Deutsch Pál és neje 5 kor., Tolosvay Lipót 3 kor., Zeister Ignác 3 k. Összesen 261 kor. Ebből a chevra kadisa részére

186 kor. A szegénygyermek felruházására 60 kor. A nőgyelet részére 15 kor.

— **Sertésvész.** Városunk területén sertés vész constatáltatott, minek folytán határunk, to-vábbi intézkedésig lezárattott. Sertés levelek nem adatnak ki.

— **Veszedelemes cigarettázás.** Ked-den délfelé özv. Biró Lajosnál V. kerületbeli házában, a ház falához épített deszka ól kigyulladt melyben péva volt felhalmozva. A tüzet a szomszédok — különösen a derek nők, — kik szorgalmasan hordták a vizet, szerencsésen elnyomták, mire a tűzoltó apparatus kiérkezett, más külömben bizony nagy baj keletkezhetett volna. A tüzet minden valószínűség szerint gyerekek okozták, titkos cigarettázás által, melyre az ól igen alkalmas helyül kinalkozott. Vegyük csak a legszigorúbban a ilyen gyerek hunczfut-ágokat.

— **Hírek a szomszédokból.** Macsali István 42 éves, ceplédi lakos e hó 18-án a delu-táni órákban a tanyáján felakasztotta magát s meghalt.

— **Ebzárlat.** A veszet kutyák cepléden annyira elszaporodtak, hogy a rendőrség kénytelen volt 49 napos ebzárlatot elrendelni. A zárlat vesztség nélkül is helyes dolog.

— **A közadók kezelése.** A pénzügy-miniszter törvényjavaslatot terjesztett a ház elő a közadók kezeléséről. Az adóreformhoz esatlakozva a szükséges közigazgatási intézkedésekről gondoskodik a javaslat és valamennyi adónonre nézve megállapítja az adókövetési eljárás rendjét, a föl-lebezeéseket, felszólalásokat és panaszokat, az adónyilvántartást, a fizetési időt, a törlesztési módozatokat, kedvezményeket és halasztásokat, az adóelírást, a behajtási eljárást, a községek, városok és törvényhatóságok közbenjáró működő-sét, végül pedig az adótörvények elleni kifogások büntetését és a rendbírságokat. Eltérés leginkább az előbbi és mostani nyilvántartás és a kezelés területi beosztása között van. A javaslat például törvényesíti azt a helyes gyakorlatot, hogy min-degyik önálló adózónak az adókönyvben csakis egy számlatétel lehet. A feleség és kiskoru gyer-mekek adóelőírása az apa, mint családfe adóívé-ben történik. Ha a föld-, vagy hazadó a közös birtokok között egyenként felsztható, ugyanazon főkönyvi tétel alá veendő, ahol ugyanazon adózónak egyéb adói már elkönyvelve vannak. A területi beosztás tekintetében Budapest mintá-jára a nagyobb városok adókezelése körzetek sze-rint elkülönítendő, a könnyebb kezelés és hozzáférhető végett. A községi előjáróságok az eddigi havonkénti személyes beszállítás helyett posta ut-ján küldik be az adót a naplóval, de a decemberi beszédés mindig személyesen szállítandó be. Az adóhivatalok végrehajtási jogkörrel ruháztatnak föl, evégből a pénzügyigazgatóságoknál levő állami végrehajtók a kir. adóhivatalokhoz osztatnak be. Ez különösen nagy könnyebbséget jelent a főszo-lgábirói hivatalokra nézve. Az ingatlan végrehajtási eljárás akként egyszerűsítették és olcsóbbítaták, hogy -- a közigazgatási bizottság által elrendelt végrehajtás a jogerőre emelkedés után foganto-sítási, illetőleg a végrehajtási zálogjog bekebele-zése végett hivatalból közzétetik a telekkönyvi hatósággal. Az árverést a pénzügyigazgatóság ker-i és ez jár el a továbbiakban díjtalanul. Ha a telekkönyvi tulajdonos más, mint a kataszterben felvett tulajdonos, az ingatlan végrehajtást mind a kettő ellen meg kell indítani, de a telekkönyvi jószágtestnek pusztán az a földrészlete adandó el, melyet az adóhátrétek terhel. Új intézkedése a javaslatnak az is, hogy a községi jegyzőket, akik eddig csak mint számfeljők működtek közre az adóbeszedésnél, vagyoniilag is felelőssé teszi a községi penztárbá befolyt összegekért.

— **Agarak.** Egy him, egy szuka és egy fia agár, különö kundiában eladó. Felvilágosítást nyújt Czizmadia Mátys rékesi jegyző.

— **Tiszta, fehér akácmez.** 6 méter-mázsza eladó Temesköz y Gerzson méhészetéből.

Szerkesztői üzenetek.

Cs. M. Zrékas, Kiadók határozott kijelentése sze-rínt a lappéldányok rendszeren mennek, másutt keresd csak a hibát.

Eladás.

Egy teljesen jókarban levő bicikli eladó Kovács Béla tanítónál.

ÜZLET-ÁTHELYEZÉS.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozni, hogy

KÖNYVNYOMDÁMAT

f. évi június hó 1-én Bergl Sándor („Zöldfa” kávéház) épületébe helyeztem át.

Kiváló tisztelettel

SZERDAHELYI JÁNOS
nyomdatulajdonos.

Magányos

idősebb urnőhöz vagy urhoz magánittkárul vagy gazdasági felügyelőül vagy egyéb bizalmi állásra ajánlkozik csinos, intelligens fiatalember. Leveleket „K. 18. postafiók” Maramarosszigetre kér.

Főzőnőnek vagy szakácsnénak

óhajtanék menni férjem elhalálozása folytán egy jobb családhoz, ki is teljes jártassággal bírok a házvezetői teendővel. — Címem megludható a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás.

Néhai öz. Szabolcsy Dávidné volt abonyi lakos tulajdonát képező és az I. kerületben levő 3 szobából és mellékhelyiségekből álló lakóház, egy évi időtartamra haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet dr. Révész Géza ügyvéd úrnál Abonyban.

Kiadó üzlethelyiség.

A Körösi-ut, Richter- (volt Sztaho-fele) ház-ban egy üzlethelyiség kiadó. — Értekezni lehet a tulajdonos nővel.

Eladás.

A Rákóczi-utcában egy 2000 []-öles üres telek vagy egyben, vagy négy házhelyre felosztva, szabadkézből eladó. — Címet a kiadóhivatal megadja.

Házeladás.

A Szelei-uton levő házam örökáron eladó. Értekezni lehet Palásti Mariska tulajdonossal.

Nyomdász tanulóknak
fölvéttetik egy jó családból való fiú lapunk kiadóhiva-talában

KOVALD PÉTER és FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár

B u d a p e s t, VII. kerület, Szövetség-utca 37. szám

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőlet létesít és ez által módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolási és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse.

Abonyban Schwartz Zseni

vette át a képviselőlet és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermeköltönyök, díszítő- és butorszövetek, függönyök, kézmunkák, szőnyegek, eszike- és végárúk, szemek, stb-iek vegytisztítását és festését.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehérneműk mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áraitól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőlet és számos megbízást kér a

5-25

Kovald Péter és fia cég.

100.000 drb. készlet!

Szefű és Rózsá

100 000 drb. készlet!

Skorka János rózsá- és szefű-telep-tulajdonos ajánl direkt külföldről beszerzett óriás virágú Rem-szefűket és tyakba nemesített bokor-rózsákat. E nagy készlet miatt egyideig 30 százalékos engedélyezék. — Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Több díjjal kitüntetett nagy virágkötészetemben mindenféle csokrok, koszorúk mélyen leszállított áron készíttetnek.

Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat és begyökeresedett eserepekben nyíló rózsákat, szefűket, jácintokat stb. a legolcsóbb napi áron szállítom.

Sok nemesfajú szefűmagvaimról szóló név-, árlappal készséggel szolgálok.

Skorka János
5 hold rózsá- és szefű-telepe
B.-Szarvason.

52-17

Manhold Kálmán
K u l a.

Bács-megyének a Telcska magaslatán fekvő Rác György-féle Jolánföldi szőlőoltvány és kertészeti bérletén tavaszi szállításra kapható:

1. Szokvány minőségű, minden alanyon, fajtisztán, sima és gyökeres zöldoltvány.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző, amelyeknek fajtisztaságukért kezeskedem, kívánatra névjegyzéket küldök.
3. Alma, körte, barack és kajszinták 1, 2, 3 éves oltványok a legkiválóbb fajokban.
4. Gleditsia élősvény, valamint az élősvények királya: **Maclura Aurentiaca** élősvény, amelyek gyökerei nem sarjadzanak, lövisei igen sűrűk, semmiféle rovar nem pusztítja, minden időjárásnak ellenáll. Mélyen leszállított áron.

Szíves megkeresést kér

Manhold Kálmán
nagybérlet.

16-16

Szőlőoltvány! Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb.: 100 kor.; sima: 50 kor. Szőlőoltványok ezere: 140 kor.; a legnemesebb fajokból.

Árjegyzék ingyen!

Rendelési cím:

Szigyártó Nagy Mihály
Felsőseged (Somogy-m.)

16-16

Rosenzweig J. óra-, ékszer- és gramofon-üzlete A b o n y.



A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy ékszer- és óra-üzletemet **beszélőgépekkel** (Gramofonokkal) bővítettem ki, melyek nálam bármely időben meghallgathatók.

A beszélőgépeket ép úgy, mint az órákat és ékszereket, készpénz- és részletfizetésre legolcsóbb áron bocsájtom t. vevőim rendelkezésére.

Gramofon javítás elfogadtatik.

A legújabb lemezek kaphatók. — Gramofonhoz való 100 tő 60 fillér.

Tisztelettel

Rosenzweig J.

órák, ékszerész és gramofon-árusító.

H I R D E T M É N Y.

Van szerencsénk szolgálatunkat a bank (takarékpénztári) és közraktári üzlet minden ágában a t. közönségnek tisztelettel felajánlani:

Elfogadunk **betéteket** előnyös kamatoztatás és visszafizetési feltételek mellett. A kamatozás a betét napjától kezdődik és a kivétel napjáig számíttatik.

Leszámlolunk **váltókat** olesó kamat mellett.

Jelzálogkölcönöket nyújtunk föld-, ház- és szőlőbirtokra igen előnyös feltételek mellett.

Földbirtokra **törlesztéses (amortizációs) záloglevél kölcsönöket engedélyezünk** a következő előnyös feltételek mellett:

100 korona után 10 év alatt évenként fizetendő részlet	13 K. 30 f.
100 " " 15 " " " " " " " " " "	10 K. — f.
100 " " 20 " " " " " " " " " "	8 K. 40 f.
100 " " 25 " " " " " " " " " "	7 K. 40 f.
100 " " 30 " " " " " " " " " "	6 K. 90 f.
100 " " 35 " " " " " " " " " "	6 K. 40 f.
100 " " 40 " " " " " " " " " "	6 K. 10 f.
100 " " 45 " " " " " " " " " "	5 K. 90 f.
100 " " 50 " " " " " " " " " "	5 K. 70 f.
100 " " 65 " " " " " " " " " "	5 K. 40 f.

Ezen összegekben ugy a tőkétörlesztés, mint a kamat beemfoglaltatik és ezenfelül semmiféle kezelési költséget nem számolunk. — A zálogleveleket a legelőnyösebb árfolyamon számoljuk el.

Áruraktárainkban elvállalunk mindennemű termények és áruk beraktározását és azokra igen előnyös feltételek és olesó kamat mellett kölcsönt engedélyezünk az érték 75-80 %-a erejéig.

Elfogadunk továbbá megbízásokat mindennemű termények eladására és vételére.

Közelebbi felvilágosítással készséggel szolgál a

Ceglédi Ipar- és Kereskedelmi Bank
Részvénytársaság.

01-10

Szőlő-oltványok

kétéves gyökérrel hiányok pótlására, telepítésre és sima oltványok, nemes vesszők, ültetésre és párosításhoz legjobb fajokban, legolcsóbban

Hegyi bor

kitűnő minőségben kapható.

Székely I. József
Gyöngyös.

16-16

GAZDÁK FIGYELMÉBE! NINCS TÖBBÉ VE-SZEDELEM A SZŐLŐBEN! VÉGE A KULTURNÖVÉNYEKET PUSZTÍTÓ ÉLŐSDIEKNEK!

Schloesing Theofil világhírű francia agricultur vegyész által Marseilleben gyártott birneves és egyedül álló védekezési szerek a **peronospora**, **lisztharmat**, **anthracosis** (fenésedés), **chlorosis** (sárgaság), **fürtrothadás**, **szőlőmolyok**, **hernyók**, a **burgonya phytophtorája** (ragya) és **gyűrűsbetegség**, valamint minden más a mező-, szőlő- és kertgazdaságban előforduló **gomba** és **rovarélősdiek** ellen; — továbbá **G. & V. Moreels**, Gand, (Belgium) feltárt **Peru-Guanó**, a legjobb, legolcsóbb és legértékesebb szerves trágyájának egyedüli képviselője és beszerzési forrása **Cegléd**, **Nagykörös**, **Abony**, **Bercél**, **Alberti-Irsa**, **Pilis**, **Törtel**, **Mikebuda** és **Nyársapát** területére:

„Ceglédi Ipar és Kereskedelmi Bank”
részvénytársaságnál

Telefonszám 6. **C E G L É D.** Telefonszám 6.

10-10